



人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 海口龙华区

海口龙华区全面贯彻新发展理念，建设海南自贸港高质量发展示范区 高质量发展绘出新篇

■ 本报记者 郭萃 特约记者 萧海山

十年奋楫笃行，海口市龙华区持续推动经济高质量发展。

党的十八大以来，龙华区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省委省政府、市委市政府决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，奋力开创高质量发展新局面，全力以赴为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港、打造海南自贸港核心区和建设现代化国际化新海口作出龙华贡献。

十年来，龙华区坚持把抓好党建作为最大政绩。创新设立全省首个新就业群体“暖·新”关爱资金，仁里村被中组部列为全国第三批红色美丽村庄建设试点，国贸大院党建工作获评全国城市基层党建创新案例，玉沙社区党总支荣获全国先进基层党组织。

十年来，龙华区经济总量不断跨越。地区生产总值从322.54亿元跃升至2021年的710.18亿元，增长135.8%；地方一般公共预算收入从7.13亿元增加到2021年的36.09亿元，增长406.2%；城镇和农村常住居民人均可支配收入达到44803元、19139元，分别增长1.9倍和2.6倍。

十年来，龙华区营商环境持续优化。打造全省首个全流程智能化制证中心，建设全省首家7×24小时政务自助服务“超市”，1730个事项自助办、799个事项跨省通办，率先推出“信用等级审批”，并入选2021年度中国营商环境百佳示范县市。

十年来，龙华区不断厚植生态本底。牢固树立“两山”理念，蓝天、碧水、净土保卫战取得明显成效，

细颗粒物(PM_{2.5})浓度下降17.6%，空气质量优良率97.7%，城镇生活垃圾无害化处理率100%，安全利用耕地9.4万亩。

十年来，龙华区坚定不移践行以人民为中心的发展思想。脱贫攻坚战取得全面胜利，4个贫困村全部脱贫出列，建档立卡贫困人口全部精准退出。每年民生支出占比保持在73%以上，盐灶等大社区建成交付，区新时代文明实践中心(区文化馆、区图书馆)投用，海口湾演艺中心开始运营，金宇学校正式揭牌……

人居环境优美、产业业态优化、文化品位提升、功能配套完善……这些最直观的变化，勾勒出龙华区加速发展的脉络，清晰地讲述着这片热土经济发展、安居乐业的故事。

永葆初心的政治答卷

强化党建引领，牢牢守住奋斗目
标和前进方向，是龙华高质量发展的
根本所在。十年来，龙华坚持以提升
基层党组织组织力为重点，扎实实
抓基层、打基础，基层党建各项工作
取得明显成效。

——党员干部思想根基筑牢夯实。
扎实开展好党史学习教育，以及
党的群众路线教育实践、“三严三实”
专题教育、“两学一做”学习教育、“不
忘初心、牢记使命”主题教育、“我为
群众办实事”实践等活动，举办系列
专题培训班，分层分类调训党员干

部，引导全区党员筑牢信仰之基，补
足精神之钙，不断增强“四个意识”，
坚定“四个自信”，以实际行动深度践
行“两个维护”，推动全区党员干部坚
定不移奋力前行。

——基层党组织组织力显著提
升。建立优化“村党组织—村民小组
党支部—党员联系户”网格管理体系。
创新推广“村党支部+公司+N”
等产业发展模式，打造了五丰香芋、
新联新米等一批特色农业品

牌。全面推动城市基层党建高质量发
展，建立健全区、街道、社区三级联动

体系，创新推行社区“大党委”工作机
制。精心打造复兴城、国贸大院、垦家
大院等一批党建示范点。全面推动两
项党建提质增效，成立全省首个农贸
市场商圈党组织，打造“红色骑手”驿
站，挂牌成立外卖小哥、网约车等5个
新就业群体流动党员党支部，创新推
出复兴城党建联盟等载体平台，推动各
领域党组织共建共建，以高质量党建
推动两新组织高质量发展。

——服务中心主动作为。先后选派
347名第一书记、乡村振兴工作队扎根
基层，推动全区建档立卡贫困

户全部脱贫，巩固拓展脱贫攻坚成
果同乡村振兴有效衔接稳步推进。面
对疫情大考，建立健全“五级书记齐
抓防控”的疫情防控指挥体系、“五个
一”工作模式。

——落实全面从严治党政治责
任。一体推进“三不腐”，整治群众身
边的不正之风和腐败问题。十年来，
全区纪检监察组织共立案583件607人，
给予党纪政务处分564人，挽回国家经
济损失近1300余万元，涉嫌犯罪移送
检察机关12人，反腐败斗争取得压倒性
胜利并全面巩固。

活力四射的经济答卷

从创新氛围浓厚的复兴城互联
网信息产业园，到滨海大道的连片繁
华楼宇，从如火如荼建设的重点项
目，到“百花齐放”的消费商圈，龙华
区处处充满着生机与活力。

新兴业态不断涌现。观澜湖免税
城建成开业，数字经济产业园成功开
园，复兴城被认定为“国家文化出口基
地”，海口滨海国际电子商务产业园获
批海南首家“国家电子商务示范基地”。
阿里巴巴、字节跳动等多家互联
网头部企业落户龙华区，数字经济产
业营收年均增长36.9%，2021年达
787.09亿元。复兴城园区2021年营

收超过1000亿元、税收超过50亿元，
互联网类企业营收占全省互联网产业
营收43%以上。

商业业态优化升级。海口万象城、
新城吾悦广场、友谊阳光城、友谊南
海城等开门迎客，龙湖天街、海垦王
府井广场等蓄势待发，消费布局日
臻完善，首店经济、首发经济加快发
展，持续引领消费升级；骑楼老街入
选首批国家级旅游休闲街区，观澜湖
度假区入选国家级夜间文化和旅游
消费集聚区，龙华区被评为全国夜间
出行最旺盛的十个城市中心区。

工业产业加快转型。海马汽车

加快新能源布局，椰树集团加快自动
化升级改造，金盘科技成功上市，康
宁生产规模不断扩大，高新技术企业
达到300家。

这是龙华区以新发展理念为指
引，产业转型升级的一个缩影。

——首位度更高。龙华坚持新
发展理念，加快推动传统服务业向现
代服务业转型升级，2021年第三产业
增加值623.97亿元，对经济增长的贡
献率达88.9%，增加值占全市的38.4%，
占全省的15.7%；金融企业汇
集国贸商圈，增加值占全市的43.6%，
占全省的24.6%。

——开放度更高。吸引特斯拉等外
企入驻，外资企业增至1083家，
占全市的38.76%；完成QFLP外资私
募基金、共享专机等多个全省首单，
自贸港政策红利加速释放。

——集聚度更高。成立企业服
务中心，全力推动营商环境持续优
化，累计新增市场主体57.81万家，
占全市的49.38%，增长163.5倍；四大
园区汇聚四大主导产业企业近5000
家。税收超亿元楼宇25个以上。
2020年入选胡润中国最具投资潜力
区域百强榜。

山清水秀的绿色答卷

如何在发展经济的同时，守护好
绿水青山？龙华区将绿色发展的理念
贯彻到各个领域，谱写生态文明建设
新答卷。

碧水白鹭，展现田园意趣；青砖白
瓦，传承古村风格。走进潭丰洋省级
湿地公园，水草丰茂、鱼儿游弋，一幕
幕生态美景映入眼帘，让人心旷神怡。

在金牛湖，优美的自然环境吸引了
市民游客前来游玩拍照。闹心地

变休闲地，得益于龙华区开展的滨濂
沟、金牛湖水体治理项目，金牛湖人
工湿地在净化污水的同时，大大改善
了周边人居环境，也成为新晋网红
“打卡”地。

在海口演艺新空间(二期)项目现
场，工人们采用装配式钢筋混凝土板、
装配式预制楼梯等工艺，减少建筑
垃圾、节省资源，更加绿色环保。此
外，项目外部结构及装饰采用清水混

凝土，无须再使用其他涂料及装饰，实
现了绿色低碳。

碧空如洗、清水绕城、满城皆绿……
如今，龙华区已建成潭丰洋省级
湿地公园、沙坡水库郊野湿地公园等3
个湿地公园，造林4300余亩，绿化覆
盖率不断提升；PM_{2.5}浓度下降
17.6%，空气质量优良率97.7%；镇级
污水整治工程覆盖率100%，11条城
镇内湖水环境整治率100%；打响“六

水共治”攻坚战，加大龙珠湾、龙昆沟、
白水塘沟等重点水体治理力度；严格落
实能耗“双控”目标，完成新能源充
电枪(桩)建设任务；“禁塑”全面开启，
垃圾分类稳步推进，市民群众绿色生
活习惯逐渐养成，“推窗见景、出门见
海、四季见花”的生态福利不断释放。

万物和谐，各美其美。人与自然
和谐共生的美好景象正彰显出龙华区
高质量发展的生态底蕴。

温暖人心的民生答卷

一座幸福之城，须有温暖明亮的民生底色。党的十八大以来，龙华区在推动高质量跨越式发展进程中，把回应群众关切作为检验民生工作成效的“标尺”，切实增强百姓的获得感、幸福感、安全感。

百姓钱袋子更鼓了。2021年龙华区城乡居民人均可支配收入分别为44803元、19139元，十年增长1.9倍和2.6倍。

生活的“小确幸”更多了。迅速扑灭多轮疫情，守护住了人民群众生命财产安全。累计增加学位超2.8万个，率先完成学前教育“两个比例”目标任务，超大班额全部消除，教育质量稳居全省前列，教育优质均衡发展三年行动正在大力推进。落实全民参保计划，城乡居民医保参保率持续稳定在95%以上，成功创建国家慢性病综合防控示范区和全国健康促进区，获“国家健康卫士杯”荣誉称号。社会管理水平不断提升，平安龙华建设取得实效，三度蝉联平安中国建设最高奖“长安杯”。

美好的民生憧憬逐一实现。改造老旧小区290个，惠及群众约3.7万户。启动建设8个棚改项目，1.04万户已回迁。大力开展全国文明城市和国家卫生城市创建，416条背街小巷完成改造，主城区13家农贸市场完成升级，建成道路216条458.59公里，国兴中学南门道路、盐灶路等道路攻坚打通，群众出行更加便捷。区新时代文明实践中心(区文化馆、区图书馆)自2020年10月31日开馆以来入馆人数达123万人次。海口湾畅通工程龙华段全线贯通。三角池片区转身蝶变，中山片区焕发新颜，侨中里文化街成为城市新景观，“脏乱差”纷纷变成城市“微客厅”。海口湾建设顺利推进，云洞图书馆建成开放，钟楼光影秀广受好评，越来越多的城市景观受到市民群众欢迎。

民生底线兜得更牢了。4个贫困村全部脱贫出列，建档立卡贫困人口全部精准退出，贫困发生率由2.4%降至零，如期与全国同步全面建成小康社会。同时，全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，扎实开展“厕所革命”等工作，农村人居环境明显改善，黄灯笼辣椒、湿地大米、蘑菇、小龙虾、香芋等产业不断壮大，有效助力农民增收致富。

一份份温暖厚实的“民生答卷”，温暖了民心，也稳稳托起了龙华区居民的幸福感。

十年奋进征程，龙华区发生美丽蝶变；十年砥砺前行，龙华区谱写华美乐章。今天的龙华区，正在新征程上阔步前行！

(本报海口10月15日讯)